## 求學教學在佛聯 佛法薰習 45 載 — 退休副校長黃鳳鳴

文:洪桂英

2025年,香港佛教聯合會創 會(簡稱佛聯會)80週年。在 這80年中,其屬校佛教慈敬學 校退休副校長黄鳳鳴超過一半 歲月在佛聯會的懷抱中,從學 習、成長,至布施奉獻......

「覺光長老極有威儀,說 話很有力量和氣勢。他講話後 主持皈依儀式,當時老師問學 生誰想皈依就舉手,我也有舉 手但舉得不夠高,老師沒有看 見,故沒有叫我留下來。我就 這樣錯過了那次皈依機會,真 是可惜。」黄鳳鳴講述四十多 年前在佛教大雄中學讀書,曾 目睹覺光長老風采的情景。

提起這位香港佛教界舉足 輕重的人物, 黃鳳鳴頓時兩眼 一亮。原來在2014年覺光長 老圓寂捨報後,她曾整理其生 平,介紹給佛教慈敬學校師 生,故特别清楚長老的宏願與 建樹。覺光長老在香港推動佛 教事業成就卓絕,長老發願辦 好教育、雜誌、佛教醫院、安 老院和墳場等,照顧到各式各 樣的人,令她深深景仰!



佛教慈敬學校退休副校長黃鳳鳴,中學就讀 佛聯會會屬中學,從此和香港佛教聯合會結 下深厚的緣分。

## 11歲起學佛信佛

黄鳳鳴在2024年退休後, 擔任佛聯會七間小學的佛化德 育及價值教育顧問(教學及交 流參學)一職,優化聯校佛德 科教材、支援佛聯會轄下七間 小學佛學老師的教育工作及籌 辦海內外聯校交流參學活動。 她受訪時笑說,她在佛教慈敬 學校教書38年,若加上在佛教 大雄中學讀書的7年,她待在 佛聯會接受佛法薰陶就足足有 45年了。

11歲入讀佛教大雄中學, 就是黃鳳鳴初次接觸佛教、開 始學佛信佛的機緣。7年中學 教育為她奠定了紮實的佛學根

基。她在師範學院畢業後, 在小學教佛化德育及價值教 育科更得心應手。對她來說, 學佛最深刻的體會是正精進和 因緣法:無論任何事情她都提 醒自己要精進,令善法生起及 滋長;同時領會萬事萬物都是 因和緣的結合,她深信「因」 種得好,「果」就會好,或是 「雖不中不遠矣」。

1989年,黄鳳鳴正式皈依 三寶,皈依師為愍生法師,法 號善鳴。1991和2015年,她 參加星雲大師主持的兩次皈依 大典,分別皈依三寶和三皈五 戒,法號普授。

## 積極推動佛化教育

受香港佛教聯合會會屬小 學校長會所託,並在上司支持 下, 黄鳳鳴在2010/2011年度 籌組成立「心靈教育推廣委員 會」(簡稱心推會)並一直擔 任主席共12年。她召集七間 會屬小學一班熱誠的佛學科 老師,共同籌辦大大小小的聯



黃鳳鳴 (第一排左一)就讀佛教大雄中學1975/1976年度的中一。



黃鳳鳴(第一排左三)就讀中五時(1981/1982年度),同班同學中,後來出現了很多名人。最後一排右三為香港特區政府現任政制及內地事務局曾國?局長、右五為《巴士的報》盧永雄社長、左為無?電視總經理(商務營運)蕭世和;首排左五為《經濟日報》副總編輯兼總主筆曾仲榮。

校活動,如全港佛教小學弟子 規硬筆書法比賽、全港佛教小 學誦讀弟子規比賽、全港佛教 小學佛經故事演說比賽和四格 漫畫創作比賽等,深受師生歡 迎。

直至2024年,黄鳳鳴才卸下主席職務。她回顧心推會工作,假重道遠,很多計劃說法,任重道遠,很多計劃說法。 動都是從零開始籌備,她性, 動都是從零開始籌備,她性, 可直樂在其中。這工作讓 有機會跟很多人和道場廣結善 緣,實在相當難得。」

## 讓孩子做「心」的主人

黄鳳鳴強調佛法能夠應用 於生活,讓人們在人際溝通上 去體驗和實踐,還有助觀察社



黃鳳鳴於1986年入職佛教慈敬學校,圖為 她在1992年與學生合照。